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Спа лу чэн не тра ды цый і 
су час нас ці, ак ту аль ная 
са ты ра і дас ціп ны гу мар, 
на цы я наль ныя ры сы і 
ха да ў на гу з ча сам. Гэ-
та ўсё — пра бе ла рус кі 
ча со піс са ты ры і гу ма ру 
«Во жык». Яго бы лыя і 
сён няш нія су пра цоў ні кі, 
доб рыя сяб ры і ста лыя 
пад піс чы кі са бра лі ся ў 
кан фе рэнц-за ле Вы да-
вец ка га до ма «Звяз да» (а 
ме на ві та ў гэ ты хол дынг 
сён ня ўва хо дзіць «Во-
жык»), каб па він ша ваць 
лю бі мае вы дан не з 75-га-
до вым юбі ле ем.

«Во жык» — вы дан не ўні-
каль нае не толь кі для Бе-
ла ру сі, але для ўся го све ту. 
Па доб на га кштал ту ча со пі сы 
ра ней вы хо дзі лі амаль ва ўсіх 
кра і нах Са вец ка га Са ю за. 
Але ра сій ска га «Крокодила» 
з 2008 го да ня ма, па пу ляр ны 
ўкра ін скі «Пе рець» не вы хо-
дзіць з 2014-га. А бе ла рус кі 
«Во жык» не прос та здо леў 
вы жыць, але і ка рыс та ец ца 
вя лі кай па пу ляр нас цю і па ва-
гай у чы та чоў.

— Вель мі пры ем на, што 
«Во жык», за ха ваў шы ад да на-
га чы та ча і сваё мес ца ў ай-
чын най ме дый най пра сто ры, 
не ска ціў ся да па лі ты кан ства і 
«жаў ціз ны», імк нен ня тан ны мі 
спо са ба мі пры цяг нуць чы тац-
кую ўва гу. Ча со піс за ха ваў 
тра ды цыі вы со ка га мас тац-
ка га сло ва, якас най са ты ры, 
вы яў лен ча га мас тац тва. Ад-
мет на, што твор чы шлях усіх 
вя до мых бе ла рус кіх ка ры ка-
ту рыс таў так ці інакш звя за ны 
з «Во жы кам», — ад зна чыў на-
мес нік мі ніст ра ін фар ма цыі 
Ула дзі мір МА ТУ СЕ ВІЧ.

«Во жык» — гэ та не толь кі 
смеш ныя гіс то рыі, ка ры ка ту-
ры і анек до ты. Ён ня се бе-
ла рус кае мас тац кае сло ва, 
зна ё міць з тво ра мі ай чын най 

лі та ра ту ры. Ра зам з гэ тым вы-
дан нем мож на не толь кі ве ся-
ліц ца, але і па глыб ляць ве ды, 
раз ві ваць густ.

Ды рэк тар — га лоў ны рэ-
дак тар Вы да вец ка га до ма 
«Звяз да» Алесь КАР ЛЮ КЕ-
ВІЧ пад крэс ліў:

— Пад час Усе бе ла рус-
ка га на род на га схо ду Прэ зі-
дэнт на шай кра і ны Аляк сандр 
Лукашэн ка на зваў Бе ла русь 
цы та дэл лю ў аба ро не ма раль-
нас ці, ду хоў нас ці, тра ды цый-
най куль ту ры. Мож на сцвяр-
джаць, што і бе ла рус кае мас-
тац кае сло ва, у тым лі ку на 
ста рон ках «Во жы ка» — аба-
рон ца ўся го свет ла га, доб ра-
га, што звя за на з гіс то ры яй 
куль ту ры, асвет ніц тва і на шай 
на цыі ў цэ лым.

«Во жык» — гэ та не толь кі 
сам ча со піс. Гэ та яшчэ і мност-
ва ці ка вых вы ста вач ных пра-
ек таў, ак цый, якія ла дзіць крэ-
а тыў ная і твор чая рэ дак цыя, 
што сён ня пра цуе на ча ле з 
ма ла дой в.а га лоў на га рэ дак-
та ра Ган най Кіс лу шчан кай і яе 
во пыт ным на мес ні кам, мас-
та ком Аляк санд рам Кар ша-
ке ві чам. Ужо ста ла доб рай 
тра ды цы яй на 1 кра са ві ка 
ў Мі ніс тэр стве ін фар ма цыі 

ар га ні зоў ваць мас тац кія вы-
стаў кі, пра во дзіць ак цыі «За 
пад піс ку — шарж!».

— Я ме ла шчас це га да-
вац ца на гэ тым ча со пі се, — 
пры зна ла ся стар шы ня Цэнт-
раль на га ка мі тэ та Бе ла рус-
ка га праф са ю за ра бот ні каў 
куль ту ры, ін фар ма цыі, 
спор ту і ту рыз му На тал-
ля АЎ ДЗЕ Е ВА. — Як лю дзі 
ма юць на столь ныя кні гі, так 
у май го баць кі быў на столь-
ны ча со піс — «Во жык». З тых 
ча соў і да сён няш ня га для я 
ад чу ваю лю боў і па ва гу да гэ-
та га вы дан ня.

Ча со піс він ша ва лі так са-
ма даў нія сяб ры — на мес нік 
ды рэк та ра Вы да вец ка га до ма 
«Звяз да», га лоў ны рэ дак тар 
ча со пі са «Нё ман» Аляк сей 
Ча ро та; па эт, га лоў ны ды рэк-
тар га лоў най ды рэк цыі Бе ла-
рус ка га ра дыё На вум Галь-
пя ро віч; стар шы ня Мінск ага 
га рад ско га ад дзя лен ня Са ю за 
пісь мен ні каў Бе ла ру сі Мі хась 
Па зня коў; мас так, ка ры ка ту-
рыст Мі ка лай Гір гель; мас так 
Алег Кар по віч, пісь мен нік Яў-
ген Хва лей.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by

�

Фо
 та

 К
ас

 ту
 ся

 Д
РО

 БА
 ВА

.
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Ка лю чы, дас ціп ны, 
ра зум ны!

На двор'еНа двор'е  ��

ВЕТ РА НА, ДАЖДЖ ЛІ ВА... І ДА ВО ЛІ СВЕ ЖА
Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра ўдзень па мен шыц ца да 17—25 цяп ла

СПЯ КО ТУ ЗМЯ НІ ЛІ ШКВАЛ І ЛІЎ НІ

На цы я наль ны банк кра-
і ны з 1 лі пе ня вы пус кае 
ў аба ра чэн не па мят ныя 
банк но ты і ма не ты, пры-
све ча ныя ўвя дзен ню 
на тэ ры то рыі Бе ла ру-
сі но вых гро шай узо ру 
2009 го да.

Па мят ныя банк но ты пад 
агуль най тэ ма ты кай «Мая кра-
і на — Бе ла русь» ана ла гіч ныя 
банк но там узо ру 2009 го да 
на мі на ла мі 5, 10, 20, 50, 100, 
200 і 500 руб лёў, але ма юць 
спе цы яль ныя се рыю і ну мар.

На зва ныя банк но ты аб' яд-
на ны ў кам плект — па ад ной 
банк но це кож на га на мі на лу 
на зва ных се рый з ад ноль ка-
вы мі се рый ны мі ну ма ра мі, 
укла дзе ныя ў спе цы яль ную 
ўпа коў ку-бук лет. Па ступ лен не 

ў ка сы На цы я наль на га бан ка 
па мят ных банк нот «Мая кра і-
на — Бе ла русь» для про да жу 
пла ну ец ца сё ле та ў дру гой дэ-
ка дзе лі пе ня.

Так са ма ў лі пе ні фі нан-
са вы рэ гу ля тар вы пус кае ў 
аба ра чэн не па мят ныя ма не-
ты гэ тай се рыі. У кам плект 
ува хо дзяць па мят ныя ка пей кі 
і руб лі, ідэн тыч ныя ма не там 
уз ору 2009 го да на мі на ла мі 
1, 2, 5, 10, 20, 50 ка пе ек, 1 і 
2 руб лі, але ад роз ні ва юц ца 
якас цю ча кан кі.

Ма не ты аб' яд на ны ў кам-
плект і ўкла дзе ны ў бліс тар ную 
ўпа коў ку. Яны па сту пяць у про-
даж у трэ цяй дэ ка дзе лі пе ня.

Вы пу шча ныя ў аба ра чэн не 
па мят ныя банк но ты і ма не ты 
се рыі «Мая кра і на — Бе ла-

русь»: з'яў ля юц ца за кон ным 
пла цеж ным срод кам на тэ ры-
то рыі кра і ны, аба вяз ко вым да 
пры ёму па на мі наль ным кош-
це пры ўсіх ві дах пла ця жоў 
без уся ля кіх аб ме жа ван няў.

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу
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Госці «Вожыка» сябруюць з часопісам доўгія гады.

ЗАЙ МАЦ ЦА ПРА ФІ ЛАК ТЫ КАЙ 
БОЛЬШ, ЧЫМ ЛЯ ЧЭН НЕМ

Па жа да лі на на ва сел лі су пра цоў ні кам Брэсц ка га аб лас но га эн да кры на ла гіч на га дыс пан се ра
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У Брэс це ўра чыс та ад кры лі аб лас ны 
эн да кры на ла гіч ны дыс пан сер пас ля 
рэ кан струк цыі. Гэ та па дзея ста ла са-
праўд ным па да рун кам да Дня Не за леж-
нас ці. Шмат лі кія на вед валь ні кі і гос ці, 
якія са бра лі ся на цы ры мо нію ад крыц ця, 
уба чы лі зу сім но вы пры го жы бу ды нак 
па ву лі цы Са вец кай Кан сты ту цыі. Не ка-
лі ў ім раз мя шча ла ся дру гая га рад ская 
жа но чая кан суль та цыя. Уста но ва даў но 
пе ра еха ла ў но вае па мяш кан не, а ў сце-
нах зна хо дзіў ся па мя нё ны дыс пан сер. І 
вось ча ты ры га ды та му яго за кры лі на 
рэ кан струк цыю.

Як ад зна чыў га лоў ны ўрач Ар тур ГРЫ-
ГА РО ВІЧ, ва ўмо вах скла да най эка на міч най 
сі ту а цыі абл вы кан кам вы дзе ліў срод кі на ка-
пі таль ны ра монт і асна шчэн не ўста но вы для 
аб сле да ван ня, ля чэн ня і пра фі лак ты кі лю дзей 
з эн да крын най па та ло гі яй. Усё зроб ле на ў ад-
па вед нас ці з апош нім сло вам ме ды цын скай 
на ву кі і тэх ні кі. Па вод ле слоў га лоў на га ўра ча, 
у дзень дыс пан сер на вед ва юць 149 па цы ен таў, 
за год ліч ба скла дае пры клад на 43 ты ся чы.

На чаль нік упраў лен ня ахо вы зда роўя 
Брэсц кай воб лас ці Вік тар МІ ХА ЛОЎ СКІ па-
ве да міў, што на ра монт і ма дэр ні за цыю аб' ек-
та пай шло 7 міль яр даў 300 міль ё наў руб лёў.

Ця пер су час ная па лі клі ні ка ўяў ляе са бой 
пра стор ны, свет лы дом, дзе ўсё зроб ле на з 

гус там, пад па рад ка ва на кам фор ту і зруч нас ці. 
За гэ та гас па да ры ўста но вы па дзя ка ва лі бу-
даў ні кам Па лес се жыл бу да. Яго ге не раль ны 
ды рэк тар Ана толь ПЯТ РЫ НІЧ пас ля пе ра ра-
за ння тра ды цый най стуж кі і ўру чэн ня сім ва ліч-
на га клю ча па жа даў ме ды кам больш зай мац ца 
пра фі лак ты кай, чым ля чэн нем хво рых.

Ура чы дыс пан се ра з за да валь нен нем рас-
ка за лі пра но вае аб ста ля ван не, якое дае маг-
чы масць пра во дзіць ды яг нос ты ку па та ло гіі 
на са мым су час ным уз роў ні. Па вод ле слоў 
Ар ту ра Гры га ро ві ча, асна шчэн не дыс пан се ра 
пра цяг ва ец ца, не ка то рыя ві ды аб ста ля ван ня 
пла ну ец ца атры маць яшчэ да кан ца го да. 

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevich@zviazda.by

Га лоў ны ўрач Артур ГРЫ ГА РО ВІЧ дэ ман струе 
но вае аб ста ля ван не.

Са праў ды ха лод нае для лі пе ня на двор'е 
ча ка ец ца ў Бе ла ру сі на гэ тым тыд ні, па-
ве дам ляе на чаль нік служ бы гід ра ме тэа-
ра ла гіч ных пра гно заў Рэс пуб лі кан ска га 
цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі 
ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то-
рын гу на ва коль на га ася род дзя Мінпры-
ро ды Дзміт рый РА БАЎ.

Ня ўстой лі вае і даждж лі вае на двор'е пры ня-
суць на тэ ры то рыю кра і ны па вет ра ныя ма сы 
і ат мас фер ныя фран ты, якія па сту па юць з 
бо ку За ход няй і Паў ноч на-За ход няй Еў ро пы. 
У се ра ду ўна чы мес ца мі, а ўдзень на боль-
шай част цы тэ ры то рыі кра і ны праг на зу юц ца 
ка рот ка ча со выя даж джы. У асоб ных ра ё нах 
маг чы мы на валь ні цы. Тэм пе ра ту ра па вет ра 
ўна чы скла дзе 10—17 цяп ла, а ўдзень ча ка-
ец ца плюс 20—27 гра ду саў.

І ў чац вер на боль шай част цы тэ ры то рыі 
Бе ла ру сі прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, 
у асоб ных ра ё нах — на валь ні цы. Удзень мес-
ца мі праг на зу ец ца ўзмац нен не вет ру па ры ва-
мі да 15—20 м/с. Ста не яшчэ ха лад ней, ка лі 
тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ўся го 

9—16 цяп ла, а ўдзень бу дзе плюс 17—23 гра-
ду сы. Ка рот ка ча со выя даж джы і на валь ні цы 
мес ца мі па кра і не праг на зу юц ца спе цы я ліс та-
мі і ў пят ні цу. Па поў на чы ча ка ец ца ўзмац нен-
не вет ру па ры ва мі да 15—18 м/с. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўна чы за ха ва ец ца на ўзроў ні плюс 
9—15 гра ду саў, а ўдзень бу дзе 19—25 цяп ла. 
Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных спе-
цы я ліс таў, на ват у вы хад ныя амаль паў сюд на 
па кра і не прой дуць даж джы, а ў асоб ных ра-
ё нах маг чы мы на валь ні цы. 

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу
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Гро шы. Па да рун ка вы ва ры янт

З пер шых дзён лі пе ня ўста ноў ле ны но выя 
па ме ры ка ман дзі ро вач ных рас хо даў у ме-
жах Бе ла ру сі, па ве дам ля ец ца на На цы я-
наль ным пра ва вым ін тэр нэт-пар та ле.

Но выя па ме ры кам пен са цыі вы дат каў пры 
служ бо вых ка ман дзі роў ках у ме жах кра і ны за-
цвер джа ны па ста но вай Мі ніс тэр ства фі нан саў 
№48. У да ку мен це га во рыц ца, што за пра жы-
ван не па-за мес цам жы хар ства (зна хо джан ня) 
для па крыц ця да дат ко вых вы дат каў су тач ныя 
ўста ноў ле ны ў па ме ры 7 руб лёў (70 ты сяч руб-
лёў «ста ры мі»).

Су тач ныя пры ад на дзён ных служ бо вых ка-
ман дзі роў ках і служ бо вых ка ман дзі роў ках у 
ін шую мяс цо васць, якая зна хо дзіц ца на ня-
знач най ад лег лас ці ад мес ца па ста ян най пра-
цы, скла дуць 3,50 руб ля. А вось без па да чы 
са праўд ных да ку мен таў, якія па цвяр джа юць 
апла ту рас хо даў па най ме жы ло га па мяш кан-
ня, су ма кам пен са цыі за цвер джа на ў па ме ры 
2,50 руб ля.

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу
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Рыт міч най ха дой — 
у на гу з ча сам

СУ ТАЧ НЫЯ ПА ВЯ ЛІ ЧЫ ЛІ СЯ

Ма гут ны на валь ніч ны фронт, які пра гнаў 
з Бе ла ру сі ў ня дзе лю ана маль ную спя-
ко ту, пры нёс на ўза мен ін шыя не пры ем-
ныя з'я вы — ура ган ны ве цер і моц ныя 
даж джы. Па звест ках ДПА «Бел энер га», 
амаль 839 на се ле ных пунк таў за ста лі ся 
праз не па гадзь без свят ла.

— Шквал са рваў да хі з 11 сель ска гас па-
дар чых па бу доў, — па ве да міў па моч нік мі-
ніст ра па над звы чай ных сі ту а цы ях Ві таль 
НА ВІЦ КІ. — Бо лей за ўсіх ад па ры ваў моц на-
га вет ру, якія да ся га лі 21 мет ра за се кун ду, 
па цяр пе лі Стаўб цоў скі, Пу ха віц кі і Ка пыль скі 
ра ё ны Мін скай воб лас ці. У Мін ску па ва ле ныя 

дрэ вы па шко дзі лі 7 лег ка вых аў та ма бі ляў. На 
шчас це, з лю дзей траў мы ні хто не атры маў.

Між ін шым, ста лі цу сты хія на кры ла двой чы. 
А дру гой га дзі не дня ў ня дзе лю «па плыў» за-
хад Мін ска. Як за зна чы лі ў ДП «Мінск транс», 
пас ля поў на чы праз ма гут ную за ле ву быў са-
рва ны рух трам ва яў на паў ноч ным ус хо дзе 
го ра да.

Згод на з да ны мі Бел гід ра ме та, на ме тэа-
стан цыі Ва ло жын за ня дзе лю вы паў 61 мм 
апад каў — гэ та 69% ме сяч най нор мы.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. 
schklennik@zviazda.by

�

На па жа ры ў Баб руй скім ра ё не ад зна чы-
лі ся су пра цоў ні кі ДАІ — ка пі тан мі лі цыі Юрый 
Усаў і стар шы ін спек тар гру пы ты ла во га за-

бес пя чэн ня ма ёр мі лі цыі Алег Ба рыс. Яны ў 
пра мым сэн се сло ва па да ра ва лі жыц цё ча ла-
ве ку. Ка лі яны ноч чу па тру ля ва лі ву лі цу вёс кі 
Тур кі, уба чы лі, што з гас па дар чай па бу до вы 
ідзе дым, ста лі гру кац ца ў ва ро ты, але без вы-
ні ко ва. І та ды Юрый Усаў пе ра ско чыў ага ро-
джу і па чаў сту каць у дзве ры до ма. На рэш це 
вый шла сон ная гас па ды ня. Хут ка вы свет лі-
ла ся, што ў лаз ні, якая га рэ ла, зна хо дзіў ся 
гас па дар до ма. Сон на га муж чы ну лі та раль на 
на ру ках вы нес лі на све жае па вет ра піль ныя 
мі лі цы я не ры. Да пры ез ду ра та валь ні каў яны 
амаль па спе лі па ту шыць і па жар. Баб руй скія 
су пра цоў ні кі МНС удзяч ны ка ле гам за да па-
мо гу. Дзя ку ю чы та кім не абы яка вым лю дзям 
мож на спра віц ца з лю бым ня шчас цем. Па бо-
лей бы та кіх па моч ні каў, ка жуць баб руй скія 
ра таў ні кі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

ДЗЯ КУЙ, КА ЛЕ ГІ!ДЗЯ КУЙ, КА ЛЕ ГІ!


